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For rural financial institutions, the provision of term finance is probably the most complex field of finance, since the 

general constraints on rural lending related to risks and transaction costs are exacerbated by the increased uncertainties 
associated with longer time horizons. The absence of term finance limits the ability of entrepreneurial farmers, with 
growth potential, to undertake investments that enhance the scale or productivity of farming operations or exploit new 
market opportunities.  

 
 
Multe investiţii în producţia agricolă şi în activităţile conexe necesită volume mari de capital sau se 

caracterizează prin perioade lungi de graţie. Fondurile investite sunt amortizate numai pe orizonturi de 
timp mai lungi. Finanţarea acestui tip de investiţii poate necesita acces la produse de finanţare pe termen 
lung, cum ar fi împrumuturile pe termen mediu şi lung, leasingul sau emisiunea de acţiuni. Cererea de 
finanţare potenţială pe termen lung include fermieri şi întreprinderi mici şi mijlocii din mediul rural, care 
nu au acces la programele de microfinanţare rurală, precum şi fermierii care nu au avut acces la finanţare 
bancară pe termen lung.  

Globalizarea aduce provocări enorme, dar şi oportunităţi pentru fermierii mici şi mijlocii. Pe de o parte, 
politicile de ajustare structurală şi-au redus cotele urbane şi agricultorii pot obţine preţuri mai mari şi acces 
mai larg la pieţele de export. Pe de altă parte, liberalizarea comerţului a expus fermierii unei concurenţe cres-
cânde atât pe piaţa internă, cât şi pe cea externă. Unii fermieri vor răspunde acestor provocări prin diversifi-
carea în activităţi non-agricole sau prin ieşirea treptată din sectorul agricol. Cu toate acestea, un alt grup de 
fermieri mici şi mijlocii, care sunt orientaţi antreprenorial şi comercial, au intenţia şi capacitatea de a rămâne 
în sectorul agricol. Acest grup va trebui să investească frecvent în activele sale productive şi să-şi sporească 
productivitatea operaţiunilor sale existente. 

Multe din investiţiile în agricultură (şi în utilaje agricole, irigaţii, instalaţii de prelucrare după recoltare, 
achiziţionarea de terenuri) necesită cantităţi mai mari de capital, care vor putea fi recuperate doar peste mai 
mulţi ani. Alte investiţii, cum ar fi cele pentru plantarea pomilor, se caracterizează prin perioade lungi de 
gestaţie. Astfel de investiţii pe termen lung sunt adesea dincolo de capacitatea de autofinanţare a agricultori-
lor şi necesită accesul la finanţarea pe termen lung, care permite distribuirea costurilor investiţionale pe peri-
oade de mai mulţi ani. Finanţarea pe termen lung cuprinde diverse instrumente financiare, cum ar fi împru-
muturile pe termen lung, leasingul şi autofinanţarea. 

Evident, a oferi sume mai mari de fonduri pentru perioade de timp îndelungate este mai riscant pentru o 
instituţie financiară şi necesită abilităţi specifice pentru a gestiona aceste riscuri, la un cost rezonabil. Astfel, 
instituţiile financiare sunt deseori reticente în a oferi astfel de finanţare. În trecut, guvernele şi donatorii au 
mers în întâmpinarea agricultorilor pentru a spori oferta de împrumuturi la termen prin intermediul băncilor 
de dezvoltare agricolă şi a proiectelor de credit. Cu toate acestea, după recunoaşterea performanţelor scăzute 
ale creditelor astfel direcţionate, atât în ceea ce priveşte continuitatea, cât şi durabilitatea, cele mai multe pro-
grame de credit au fost eliminate, iar multe bănci agricole de dezvoltare au fost lichidate. În plus, liberaliza-
rea pieţei internaţionale a lichidat în mai multe ţări aranjamentele creditare dintre ele, ceea ce a constituit 
pierderea unei surse importante a capitalului de lucru pentru micii fermieri care nu dispuneau de garanţii 
materiale. Spre regret, chiar şi întreprinderile non-agricole şi cele urbane mici şi mijlocii adesea nu au acces 
la finanţarea investiţiilor pe termen lung. 

Acest declin în fonduri pentru împrumuturile agricole la termen încă nu a fost compensat prin alte surse 
de finanţare. Chiar şi în ţările unde în sectorul financiar au fost implementate reforme pentru dezvoltarea 
pieţei financiare şi unde se înregistrează adesea o industrie „de microfinanţare” în plină expansiune, dispo-
nibilitatea surselor de finanţare pe termen lung pentru fermierii mici şi mijlocii este extrem de limitată sau în 
general nu există. 
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În pofida acestei diferenţe aparente între cererea şi oferta de finanţare pentru investiţiile pe termen lung 
din multe zone rurale, subiectului dat i s-a acordat în ultimul deceniu puţină atenţie din partea donatorilor şi a 
industriei de microfinanţare. Cu toate acestea, deficienţele de microfinanţare convenţionale pentru finanţarea 
investiţiilor pe termen lung pentru IMM-uri urbane şi rurale (inclusiv agricultori) sunt tot mai recunoscute. 
Există un interes în creştere direcţionat spre căutarea unor metode de adaptare a împrumuturilor pe termen 
mediu, leasingului şi instrumentelor de finanţare a capitalului propriu pentru a face faţă cerinţelor de finan-
ţare a microîntreprinderilor. În acelaşi timp, la donatori, cercetători şi practicieni a apărut un nou interes în 
ceea ce priveşte revizuirea finanţării agricole ca o parte importantă a finanţării rurale. 

În scopul sporirii accesului fermierilor din Republica Moldova la piaţa creditului, a fost elaborat un sistem 
(model) de evaluare a solicitărilor de credit / cuantificare a riscurilor de creditare. Acesta a fost elaborat de 
către CNFA Moldova (programul implementării USAID în domeniul agriculturii). Sistemul dat este direcţio-
nat spre creşterea profitabilităţii prin intermediul sporirii eficienţei, oferind împrumuturi micilor fermieri. 
Sistemul de evaluare a riscului agricol din Moldova are ca scop asistarea băncilor autohtone, implicate în 
oferirea creditelor sectorului agricol. Acesta a fost elaborat şi implementat anume în domeniul agriculturii, 
deoarece acest sector este o sursă semnificativă de angajare în câmpul muncii pentru cetăţenii Republicii 
Moldova şi reprezintă o parte importantă a economiei naţionale, dar şi a exporturilor. Un sector agrar sănătos 
este necesar pentru stabilirea şi menţinerea unei economii stabile. 

Studiile naţionale privind băncile din Republica Moldova au demonstrat că majoritatea acestora nu sunt 
activ implicate în finanţarea sectorului agricol, acest lucru fiind perceput ca o oportunitate ratată, dată fiind 
suma impunătoare de depozite neinvestite, disponibile pentru finanţarea acestui sector, dacă finanţarea se 
face cu prudenţă, în mod consistent şi raţional, bazată pe o abordare sistemică a analizei creditului. Utilizând 
acest sistem, adaptându-l la circumstanţele particulare ale fiecărei bănci, toate băncile din Republica Moldova 
sunt capabile să-şi sporească rentabilitatea generală, fortificând crearea de locuri de muncă la nivel general, 
stabilizând economia naţională şi maximizându-şi potenţialul de profit. Structura creditelor oferite de către 
băncile comerciale în anul 2008 (Fig.1) arată că doar 13,31% au fost oferite în sectorul agricol, ceea ce este 
cu 0,66% mai puţin decât în anul precedent. 

Fig.1. Structura soldului creditelor acordate pe ramuri. 
Sursa: Elaborat de autor în baza Raportului anual al BNM www.bnm.md 

 
Sistemul de evaluare a riscului agricol în Republica Moldova este bazat pe o examinare standardizată şi 

completă a elementelor primare de risc, care se conţin în orice decizie de creditare agricolă, iar utilizarea ace-
stui sistem va facilita o abordare consistentă a procesului de luare a deciziilor, generând decizii care minimi-
zează riscul de creditare, maximizând totodată potenţialul de profit al băncilor din Republica Moldova care 
sunt active în sectorul bancar. Acest sistem utilizează opt elemente cantitative de risc pentru analiză şi acordă 
un punctaj de risc de la 1 până la 5, la fel şi un element ponderat, care recunoaşte importanţa relativă a fiecă-
rui component de risc în decizia generală agricolă. Cele opt elemente de risc fundamentale sunt următoarele:  
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• Fluxul de numerar 
• Volatilitatea preţurilor la mărfurile agricole 
• Indicele de îndatorare 
• Lichiditatea 
• Rentabilitatea 
• Gradul de acoperire a împrumutului cu gaj 
• Experienţa de rambursare / durata relaţiei cu banca 
• Experienţa de management / personalitatea  
Primele şapte elemente ale sistemului de evaluare a riscului sunt în mare măsură componente obiective, 

bazate pe performanţele financiare trecute şi estimate ale subiectului solicitant. Ultimul element al acestui 
sistem de evaluare a riscurilor este unul în mare măsură subiectiv, bazat pe evaluarea individuală de către 
ofiţerul de credit a experienţei de management şi a trăsăturilor morale ale solicitantului de împrumut agricol. 
Utilizând un sistem de evaluare a riscului sistemic şi bazat în special pe componentele de risc obiective şi ve-
rificabile, riscul e minimizat în deciziile individuale de creditare, fiind totodată oferit un instrument de admi-
nistrare eficientă a riscurilor pentru monitorizarea riscului colectiv al portofoliilor agricole. 

Cele mai importante componente ale acestui sistem sunt secţiunile flux de numerar şi volatilitatea preţuri-
lor la mărfurile agricole, în această calitate ele având ponderea principală între cele opt secţiuni ale acestui 
sistem, componenta de acoperire cu flux de numerar reprezentând 30% din sistemul general de estimare. În 
sectorul agricol, capacitatea debitorului de a rambursa creditul se măsoară în principal cu ajutorul fluxului de 
numerar generat de desfăşurarea activităţii de afaceri. A doua sursă care garantează rambursarea creditului 
este gajul disponibil, gajat de debitor. Pentru procesul de luare a deciziei de creditare, banca trebuie să anali-
zeze, în primul rând, capacitatea prezentă sau de perspectivă a fermierului concret sau a corporaţiei agricole, 
să genereze suficient flux de numerar din operaţiunile desfăşurate, pentru a fi în stare să efectueze toate plă-
ţile, inclusiv dobânda, în conformitate cu condiţiile şi termenele împrumutului. Cererea de împrumut agricol 
trebuie să solicite ca fiecare fermier sau corporaţie agricolă să ofere nu doar informaţii referitor la fluxul de 
numerar din trecut (pe trei ani, dacă sunt disponibile), dar, totodată, şi fluxul de numerar planificat pentru se-
zonul curent de producţie. Aceste prognoze ale fluxului de numerar trebuie să ia în consideraţie costurile de 
producţie (costul seminţelor, îngrăşământului, combustibilului, nutreţului, precum şi costurile de marketing), 
la fel şi volumele anticipate ale producţiei (volumul recoltei pe hectar, produse de vacă mulgătoare etc.) şi 
preţul estimat al mărfii produse. În caz dacă fermierii nu pot oferi informaţii despre fluxul trecut de numerar, 
dar oferă numai prognoza acestuia, informaţia va avea un punctaj mai scăzut decât cea referitoare la fluxurile 
trecute, deoarece valoarea fluxurilor de numerar trecute estimează mult mai exact performanţele viitoare de-
cât prognozele efectuate. 

A doua componentă importantă a sistemului de creditare agricolă este volatilitatea preţului la produsele 
agricole, a cărei pondere constituie 20% în sistemul general de evaluare. Unul dintre cele mai mari riscuri 
existente în împrumuturile agricole, în special în sectorul de grâne, fructe, legume şi nuci, este impactul con-
diţiilor climaterice asupra volumelor de producţie şi preţurile obţinute în final pentru producţia recoltată. 
Condiţiile negative vor afecta recolta pe hectar şi ar trebui să sporească preţul perceput, cel puţin pentru cul-
turile vândute pe piaţa internă. Însă, partea de recoltă vândută peste hotarele Republicii Moldova poate pro-
duce dezavantaje agricultorilor autohtoni faţă de concurenţii externi, care au fost expuşi la alte condiţii cli-
materice pe parcursul aceleiaşi perioade de timp. Totuşi, componenta de volatilitate a preţurilor la produsele 
agricole măsoară variaţiile preţurilor pe o perioadă de trei ani, recunoscând că oferirea de împrumuturi secto-
rului agricol de către orice bancă, din orice ţară, presupune o relaţie de lungă durată cu acest sector şi recu-
noaşte, pe bună dreptate, că condiţiile climaterice nefavorabile, care afectează negativ producţia agricolă, nu 
durează veşnic şi că afectează nu doar culturile din Moldova, ci şi cele din ţările competitoare. 

Secţiunile de atribuire a riscului în baza componentelor indicilor de îndatorare, lichiditate, rentabilitate au 
fost bazate pe analiza a 7 sectoare agricole de valoare înaltă din Republica Moldova în perioada 2000-2008. 
Fiecărei din aceste secţiuni îi este atribuit un punctaj ponderat al riscului de 10%. 

Componenta de gaj a sistemului de evaluare a riscului se bazează pe raportul tuturor împrumuturilor exis-
tente (curente şi propuse) împărţite la valoarea actualizată a gajului disponibil, oferit pentru garantarea îm-
prumuturilor existente şi propuse, acordate de bancă debitorului. 

Diferite produse de finanţare pe termen lung a activităţii agricole prezintă avantaje, dar şi dezavantaje. 
Acestea sunt: 
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• Împrumuturile pe termen lung sunt instrumentul cel mai utilizat, deoarece acestea pot finanţa o gamă 
largă de investiţii şi oferă un grad înalt de flexibilitate în ceea ce priveşte modalităţile de rambursare. În plus, 
conceptul de creditare este mai cunoscut şi mai uşor de înţeles de către finanţatori şi agricultori decât concep-
tul de leasing sau de finanţare prin emisiune. Limitările principale sunt: un program de rambursare bazat pe 
ipotezele formulate în momentul oferirii împrumutului, dificultăţi în adaptarea la schimbări şi necesitatea 
garanţiilor materiale, în special în cazul creditelor pe durate mai lungi şi al sumelor mai mari. 

• Contractul de leasing oferă avantajul reducerii sau chiar eliminării necesităţii de garanţii suplimentare, 
de asemenea, elimină problemele legate de crearea, perfecţiunea şi punerea în aplicare a intereselor de secu-
ritate – finanţatorul este proprietarul bunurilor finanţate. Cu toate acestea, trebuie să se ţină cont de anumite 
aspecte, în cazul finanţării prin leasing a clienţilor din zonele rurale. În primul rând, conceptul de leasing nu 
este adesea cunoscut agricultorilor şi instituţiilor locale. În al doilea rând, din motivul că bunul finanţat este 
siguranţa principală şi sursa plăţilor de leasing, leasingul necesită un nivel mai înalt al supravegherii, rezul-
tând în costuri de tranzacţie ridicate. În cele din urmă, prevederile legale şi reglementatorii pot restricţiona 
utilizarea leasingului pentru anumite gospodării agricole, sau acestea pot fi afectate de dezavantajele fiscale.  

• Finanţarea capitalului de către acţionarii existenţi sau noi evită plăţile fixe şi graficele de rambursare. 
Participarea acţionarilor în calitate de finanţatori reduce problemele legate de asimetria informaţiei, în timp 
ce agentul economic beneficiază de experienţa propriilor manageri. Limitarea principală o reprezintă costurile 
ridicate de tranzacţie pentru evaluare şi monitorizare. Aceasta limitează aplicarea formei date de finanţare 
pentru investiţiile de proporţii mai mici. În acest context, finanţarea de către acţionari ar putea fi utilizată 
pentru a valorifica potenţialul companiilor agricole a căror formă de organizare este Societatea pe Acţiuni. 
Cu toate acestea, forma dată de finanţare necesită abilităţi specifice, care pot limita utilizarea acestuia. 

Deşi finanţarea pe termen lung este în general mai riscantă decât finanţarea pe termen scurt, având în ve-
dere orizontul de timp mai lung, riscurile variază considerabil în funcţie de destinaţia investiţiilor, de categoria 
debitorului şi de cadrul juridic, instituţional şi de piaţă. Aceşti factori sunt specifici în dependenţă de situaţie: 
fezabilitatea finanţării pe termen lung şi caracterul adecvat al diferitelor instrumente trebuie să fie evaluate 
corespunzător de la caz la caz. De exemplu, contractele de leasing sau împrumuturile pentru fermieri, anga-
jate în scopul achiziţionării de maşini agricole sau echipamente, nu sunt neapărat mai riscante decât creditele 
pe termen scurt, dacă echipamentul este utilizat pentru a asigura o activitate eficientă şi generează un flux de 
numerar constant. Cu toate acestea, împrumuturile pe termen lung cu perioade de graţie la fel de îndelungate 
(spre exemplu, pentru plantarea de pomi) prezintă riscuri ridicate. Finanţarea pe termen lung depinde, într-o 
măsură mai mare decât finanţarea pe termen scurt, de caracterul stabil al mediului, de disponibilitatea instru-
mentelor specifice de gestionare a riscurilor şi de accesul la formele de finanţare adecvate. Mai mult ca atât, 
unele investiţii pe termen lung, precum cele pentru procurarea sistemelor de irigare sau a instalaţiilor de de-
pozitare, reduc considerabil nivelul de expunere a operaţiunilor agricole la anumite riscuri. Ele pot reduce 
profilul de risc al clientului, pot creşte profitabilitatea afacerii şi, astfel, duc la declanşarea cererii viitoare de 
împrumuturi, de exemplu, pentru capitalul lucrativ. Agricultorii individuali variază foarte mult în dependenţă 
de profilurile de risc ale acestora, în funcţie de nivelul calificării şi experienţei lor, volumul şi diversitatea sur-
selor de venit, capacitatea lor de a oferi reduceri şi garanţii. Finanţarea extinderii activităţilor existente este, 
desigur, mai puţin riscantă decât finanţarea noilor activităţi. Majoritatea fermierilor nu posedă studii şi nici 
experienţă în domeniul activităţilor nou-planificate. Motiv din care creditarea acestora este mai anevoioasă. 
Băncile tind să ofere credite nu doar fermierilor cu experienţă, dar îi clasifică şi după apartenenţa regională, 
pentru a-i elimina pe cei ce activează în zone cu o climă relativ instabilă, precum şi pe cei care au distanţe mari 
de parcurs până la consumatorul final. Experienţa a demonstrat, cel puţin în economiile dezvoltate, că fermierii 
care nu doresc să investească timp şi eforturi pentru a elabora un bun plan agricol vor fi, foarte probabil, la fel 
de puţin doritori de a rambursa împrumutul agricol la timp, dacă dificultăţile financiare nu vor întârzia să apară. 
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